

于诗词盛宴中看见书香霞浦

□本报记者 单志强 通讯员 颜晨曦 陈绘羽



何坤宇(左二)参加学校诗词社团活动。 陈绘羽 摄

18日晚,《2024中国诗词大会》圆满收官,12岁的福建选手何坤宇经过个人晋级赛、复活赛、冠军资格争夺赛、“巅峰对决”四轮精彩对决,夺得年度亚军。

何坤宇来自有着“中国诗歌之乡”美誉的霞浦县。多年来,霞浦县厚植地域诗歌文化,打造诗歌文化品牌,深入推进诗歌进校园,营造诗韵悠扬的书香社会。

小小少年初登舞台

何坤宇是霞浦县实验小学六年级学生。2020年,《中国诗词大会》第五季热播,11岁的诗词少年韩亚轩表现出色夺得亚军,这件事在二年级的何坤宇心中埋下了种子,“想着有朝一日能像韩亚轩哥哥一样参加《中国诗词大会》,取得好成绩”。

2023年,何坤宇获得参加《2024中国诗词大会》线下面试的机会。在海选各个环节,他一路稳扎稳打,发挥出色:6月县赛,笔试第一名,成功晋级;8月市赛,获得少儿组第一;11月省赛,得到节目组导演力荐。“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”,何坤宇从30万名选手中脱颖而出,登上中央广播电视总台大舞台。

何坤宇年纪虽小,却实力不凡,在前九场节目中上场两次,两次都获得胜利,成功跻身总决赛六强。

“我对自己的评价是‘十七人中未成年’。诗句出自白居易的《雁塔题名》,白居易29岁考中进士,那一年的进士科,全国只录取了十七人,白居易是其中最年轻的,而我也只是总决赛6个选手中年龄最小的。”何坤宇的脸上洋溢着少年的意气风发。

总决赛中,在何坤宇最擅长的“飞花令”环节,他不仅佳句连连,诵读诗句时抑扬顿挫、感情饱满,展现出对诗词发自内心的理解与热爱。最终,凭借丰富的诗词储备和稳健的台风,实现大逆转,从总决赛前积分排名倒数第一到和百行团选手、清华工科博士

申昊一起进入冠军争夺赛。“巅峰对决”中,何坤宇沉着冷静,紧追不舍,在落后2分的情况下,连对两题追平分至4:4,拿到赛点。双方你追我赶,上演了一场“神仙打架”般的精彩对决。

“最后一道‘描述线索题’,当主持人说出第二条线索时申昊哥哥就给出正确答案,其实当时我不太确定,想等第三条线索亮出来再抢答,但他手速非常快,反应也很快,我知道自己没有机会了。”何坤宇遗憾地说。仅一分之差,何坤宇与冠军失之交臂,但他在场上精彩的表现向观众展现了“腹有诗书气自华”的自信与从容,博得阵阵掌声。主持人龙洋称赞他“年纪虽小却淡定从容,颇有大将之风,可谓‘时人不识凌云木,直待凌云道高’”。

“《中国诗词大会》是个奇妙的舞台,有

可亲可敬的嘉宾老师,有卧虎藏龙的参赛选手,在那里以诗会友,是个很好的学习和锻炼的机会。”何坤宇诚挚地说,“我生活在美丽的诗歌之乡霞浦,站在大舞台上,也想要让更多人知道家乡的诗歌文化,感受到中华诗词之美。”

诗歌之乡书香流传

何坤宇与诗词结缘甚早。小学入学前,他就在母亲的引导下学习诗词,上一年级时,能够背诵的诗词已超百首。“这些诗词中,我印象比较深刻的就是《咏鹅》,诗的第一句连用三个‘鹅鹅鹅’,模拟鹅的叫声,特别有意思。”何坤宇说,“学习诗词就像一场穿越时空的旅行,让我领略到古人的智慧和情感。”从此,他便与诗词结下不解之缘。

大型舞台剧《平潭映象》在榕上演

本报讯(记者 陈尹荔 张哲昊 通讯员 张权)24日至25日,著名舞蹈艺术家杨丽萍导演的大型舞台剧《平潭映象》在海峡文化艺术中心上演。

该剧由两岸艺术家共创同演,是杨丽萍的第八部大型舞台剧作品和首部以传统民俗文化及海洋文化为主题的舞台剧,也是继《云南映象》《黄山映象》之后“映象”系列的第三部作品。

全剧120分钟,分为“海坛仙境、神土生活、美好家园、外族入侵、国泰民安”五个篇章。故事改编自平潭民间爱情传说,分别从自然、历史、人文、现代四个方面展示平潭原生态自然风光及人文风俗。

《平潭映象》是采用“巡演+驻场”模式演出的旅游演艺。据介绍,2018年1月9日,《平潭映象》在福州首次进行全球公演,此次在海峡文化艺术中心的演出,是其2024年巡演的其中一站。

题图:演出剧照 主办方供图



“2024高考护航行动”部署开展

据新华社北京5月27日电 记者27日从教育部获悉,教育部日前印发通知,部署各地教育部门和招生考试机构网信、公安等多个部门和多家互联网平台,开展“2024高考护航行动”。通知要求全力做好考生综合服务保障、考试招生宣传引导、志愿填报咨询、优化考试环境等各项工作,着力解决考生和家长“急难愁盼”问题。

据介绍,2024年高考期间,各地教育部门和招生考试机构将会同有关部门进一步强化服务举措,为考生提供考试期间出行、食宿、医疗卫生、噪声治理等多方面服务保障,为残疾人等特殊困难群体参加考试提供合理便利;持续开展“清理涉考虚假公众账号”“点亮涉考官方机构网络标识”“净化考点周边环境”等多个专项行动,积极营造良好考试环境。

考后,各地将在组织实施“六个一”志愿填报咨询服务活动基础上,结合本地实际,建立并完善志愿填报参考信息服务系统,开展线上线下志愿填报咨询服务活动。

“流动科学课”福建站活动启动



本报讯(通讯员 雷玉平 文/图)在第八个“全国科技工作者日”到来之际,近日,2024年“流动科学课”第四站走进福建,在三明市明溪县城关小学启动。

本次活动以“礼赞科学家·快乐学知识”为主题,由中国科技馆、教育部宣传教育中心、科普联合发起,将科学家、科普达人等多元社会优质资源与现代科技馆体系科普资源相结合,深入科普工作“最后一公里”,让“流动科学课”来到乡村青少年身边。

启动仪式上,福建省科技馆为孩子们表演科普剧《寸草春晖》,生动演绎了感动中国2022年度人物林占熺教授在宁夏扶贫的真实事迹,带着孩子们感受福建科学家“把论文写在祖国大地上,写在农民碗里”的精神。

活动现场还开展科学课《看云识天气》、科普大篷车进校园等系列活动,在孩子们心中埋下更多的科学种子,激发孩子们对科学的好奇心。

“流动科学课”是现代科技馆体系联合行动的重要内容。作为“流动科学课”重要载体的科普大篷车,自2000年启动至今,已累计向全国配发车辆1849辆,开展活动42万次,实施成效显著。

题图:活动现场,学生们与机器狗互动。

省美丽乡村设计创意大赛启动

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 林晓燕 谢佩龙)近日,福建省美丽乡村设计创意大赛暨晋江市2024年全国大学生乡村设计竞赛正式启动,全国高等院校、闽台团队、知名创意设计团队等参与竞赛。

据悉,本次竞赛以推进“发展新质生产力、建设现代化乡村”为目标,以“乡村与海”为主题,聚焦晋江市沿海和海丝遗产沿线的典型乡村,以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”为设计要求,力求推动晋江市乡村振兴取得新进展、新突破。

竞赛时间为今年6月至9月,乡村设计竞赛区域主要以晋江市滨海生态乡村振兴示范带和“一县一溪一特色”涉及村、社区作为竞赛设计对象。组委会将采用线上报名(扫二维码)和线下邀请制,邀请国内著名建筑、规划及景观学科的院校,以及在乡村振兴方面有突出成绩的闽台乡建团队参赛。



26日,在福州市永泰县赤岭乡云岭村,一队来自福建、广东、江西等地的户外爱好者在乡间徒步。近年来,国内掀起了一股户外运动热潮,福建省生态环境优美,山水清秀,很多小众户外运动路线火爆社交平台,成为旅游消费的新增长点。

本报记者 张永定 摄

教育在线

毕业生应聘,这十大“坑”要避!

又到一年毕业季。根据近年来不法分子常见的伎俩和套路,人力资源社会保障部5月27日发布消息,提示求职者严防十大骗局,保护自身安全。

陷阱1 境外高薪诱骗陷阱

很多骗子把违法犯罪活动包装成境外高薪工作,引诱求职者上钩后,可能将其拐骗到境外从事电信诈骗、网络赌博等违法犯罪活动,对拒绝工作或“业绩”不达标者,甚至进行非法拘禁、虐待等。

防范提示:看到这种境外高薪诱惑,一定要查一下经营公司是否具备对外劳务合作经营资格,以及行业平均薪资水平。如果高出很多,就要考虑是否有陷阱。

陷阱2 误入传销圈套

传销是指组织者或经营者通过发展人员,要求其缴纳费用或购买商品以取得加入或发展他人资格,从而牟利的行为。传销一般以亲友推荐的途径传播,基本都以轻松赚大钱、无需面试直接上岗为噱头。面试或工作地点都比较偏僻且转换频繁,公司业务不能清晰说明。

防范提示:务必清楚传销属于违法行为,对发展下线的宣传,要保持头脑高度清醒。如果不慎进入传销,在确保人身安全的前提下,第一时间脱身报警。

陷阱3 黑中介乱收费

一些非法职业中介机构以招聘为名,收

取高校毕业生报名费、服装费、体检费、押金、岗位稳定金等各种费用。有些中介机构与不法用人单位合作,先以推荐工作为名收取费用,毕业生入职时,要么是用人单位需求不匹配甚至虚假的岗位,要么由不法用人单位编造各种理由拒绝其上岗或中途辞退。

防范提示:要谨记应聘工作本身不需要任何费用。应优先选择公共就业人才服务机构和具备《人力资源服务许可证》的正规市场中中介机构,对于以先交费作为条件的招聘面试实习等都需谨慎对待。

陷阱4 刷单返利类诈骗

一些诈骗分子打着高薪兼职、点击鼠标就赚钱、刷单返利、抖音快手点赞员等幌子进行诈骗,其特点是门槛较低,号称轻松兼职、薪酬丰厚。

防范提示:不要轻信既轻松又赚钱的好差事,天上不会掉馅饼,掉下的往往是陷阱。同时要注意个人信息安全,不轻易泄露银行卡、网银、支付宝等密码信息,不随意打开陌生网址链接。

陷阱5 付费内推、优先录用

个别中介机构或个人以“帮助”求职者通过所谓内部推荐进知名企业、国企央企或者优先录用等名义收取高额费用。如求职者被录用,机构就归功于己;如求职者未被录用,就会以种种理由搪塞,拒绝退还相关费用。

防范提示:收费内推、保录取等多属虚假宣传,求职者千万不可抱着“走捷径”“靠

关系”等心态轻信骗子的话术。

陷阱6 培训就业变高额借贷

个别中介机构或用人单位以高薪就业作为诱饵,向高校毕业生承诺培训后包就业,但须向指定借贷机构贷款支付培训费用。培训结束后,培训机构往往难以兑现承诺,或推荐的工作与原先承诺相差甚远,毕业生可能会面临身负高额借贷又没有实现就业的不利局面。

防范提示:要看机构或企业经营范围是否包含培训内容,看承诺薪资是否与社会同等岗位大体一致,慎重签署贷款协议或含有贷款内容的培训协议。

陷阱7 合同签订藏“猫腻”

有的单位仅签订《就业协议书》,或以谈话、电话等口头形式约定相关事项,没有签订书面劳动合同;有的合同内容简单,缺少工作岗位、工作地点、工资、劳动条件、合同期限等具体内容;有的以少缴税款为由,准备两份不同薪资的“阴阳合同”;还有的包含“霸王条款”,要求几年内不得结婚、服从加班、试用期离职不结算工资等。

防范提示:在签订劳动合同前,应与用人单位认真协商、慎重对待,不可草率签订。特别要高度警惕劳动合同中于法无据、明显不合理的条款,防止掉入陷阱。

陷阱8 假试用、真使用

有的单位超过法定时间上限约定试用

期,或者重复约定试用期;有的以试用期为由,支付工资低于当地政府规定的最低工资标准,或者不缴纳社保;还有的大量招聘应届毕业生,试用期约定较低的工资,等试用期结束后便以各种理由解聘。

防范提示:任何违反法律规定的试用期约定无效。试用期最长不超过6个月,同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。试用期内应正常缴纳社保,工资不低于单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的80%。

陷阱9 扣个人证件原件

有些用人单位或中介机构借保管或办理社保、申办工资卡等名义,扣押求职者身份证、毕业证、学位证等个人证件原件。这种情况非常危险,可能会盗用求职者信息从事银行卡等不法行为。

防范提示:不要将证件原件交付他人,如有需要,出示即可。需证件复印件的,要在合适位置注明具体用途。

陷阱10 玩文字游戏美化岗位

有的单位为增加对毕业生的吸引力,故意夸大单位规模、业绩、发展前景、工资和福利等;有的玩弄文字游戏,对招聘职位模糊化处理,将销售员、业务员等职位美化成“市场部经理”“事业部总监”等。

防范提示:求职时要多种途径了解公司背景,详细询问岗位信息、工作内容,避免入职后与预期有出入。对长时间大量招聘的要提高警惕。(新华社北京5月27日电)

省全民健身运动会羽毛球省级联赛总决赛举行

本报讯(记者 尤方明 通讯员 周思颖 杨慈蓝)24日至26日,“宁德·蕉城大黄鱼杯”2024年福建省全民健身运动会羽毛球省级联赛总决赛暨第一届全国全民健身大赛(华东区)羽毛球选拔赛在宁德市体育中心举行。

开幕式上,奥运冠军李雪芮、赵芸蕾及世界冠军李俊慧、柴飏现身助阵,为参赛选手加油鼓劲,与现场5000多名球迷热情互动,并带来一场别开生面的冠军表演赛。

本次赛事由省体育局主办,共吸引来自全省各地市的11支队伍、238名运动员参赛。比赛规则执行中国羽协最新审定的《羽毛球竞赛规则》,展开分阶段的单循环赛、交叉淘汰赛加附加赛,通过男双、女双、混双的竞赛规程,决出相应名次。